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1. Общпе поло2кеЕЕя
Насюящая методfiа поверкп распростапяется Еа Еугромеры мЕкрометрrr.Iескrе с

боковв,пr.rи измерптеJьными поверхпостями (дапее шо тексту - пугромеры), пзготавJIива€мые
Обществом с ограначенной ответствеЕЕостью <Измеритеrьшй ипстумеЕtD (ООО
кИзмерrrгельпьй пнстррtепо), Самарская область, г.о. Самарц ИНН 6313554537 по ТУ 3934-
00З-26749600-2022 кНугромеры микрометриЕIеские с боковьш,rи измеритеJIьЕыми
поверхностями. Техштческие условЕя), испоJIьзуемые в качестве рабош( средств пзмерений и
ycTaHilBJIEBaeT мето.щr и средства ж первпшой п перподлческой поверок.

l .1. Мето,щка поверrcr расцрстрапяется Еа ЕIугромеры следуюrщrх мо,щфпкащй;
- НМ-Аб - с отсчетом по шшrам стебrrя и барабан4
- НМ-АбЦ - с цифровьь{ отсчетным устройством.
В резуlьтате поверкп доJDitЕы бьгь подгверждеЕы следующле метрологиtIеские

требования, приведеЕные в табrшцах 1-2.

Таблица 1 - огиtIеские в икации Нм-дб]акгеристик
Модификация ,Щишtазон

измершй
Iтуrромера мм

Значепие
отсчета по

шa;raM стебля
и барабана" мм

Шаг
мЕкрометрп_

ческого вrЕтa'
мм

Преде.тш доrryскаемой
абсоJпотной погрепшости, мкм

испоlшепие l исполнение 2

от5до30

0,01 0,5; 2,0

*3 +5
от 25 до 50 *3 +5
от 50 до 75 +4 +б

от 75 до l00 +4 +6
от l00 до 125 +5 +7
от l25 до l50 +5 +7
от 150 до 175 *5
от l75 до 200 +5 *8
от 200 до 225 +6 +9
от 225 до 250 +6 +9
от 250 до 275 +'7 +10
от 275 до 300 +7 +10

от5до55 +5

Табrпrца 2 - истики в икации НМ-JilJ( l Ё[ у l,pOMEpUB мOл
Модификацпя ,Щиапазон

измершrй
IIугромерц мм

Шаг
,щскретности

чифровою
отсчетпого

устройств4 Ii,fl\.{

Шаг
lлкромстри-

ческого виЕта,
мм

Предеrш доrrускаемой
абсоJпотЕой погреIIIЕости, мкм

исполяение 1 исполrение 2

нм-Абц от5до30

0,00l 0,5;2,0

+з +5

от 25 до 50 +3 +5

от 50 до 75 +4 +6

от 75 до 100 +4 +6

от 100 до 125 +5 +7

от 125 до 150 *5 L1

от 150 до 175 +5 +8

от 175 до 200 *5 +8

от 200 до 225 +6

от 225 до 250 +6

от 250 до 215 +10
от 275 до 300 L1 +l0

)

+8

нм-Аб

+7

+9

+9

т,т



,Щоrryскаемые отхJIонеЕпя
.щаметров ycTaEoBoIIEbD( колец от

HoMиHaJIbEbDq мкм

Номинальные .щаrrлегры
ycTaпoBotIHbD( колец, мм

Щлапазоп измсрепrй
ЕУГРОМеРа }П!r

от5до30
25 00ol0 020от 25 до 50 +1,5

30 000*0 020от5до55
Примечапие: ycтaпoBolrнoe копьцо дш кrгромера с шrш }оном измеренпй от

наJIиlши его в комплектностиToJTbKo

25 до 50 lчш
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Табшца 3 - Номrва;ьшrе дraметры и допускаемые откJIонения .щlаметров устаповОIIПЬD( КОЛеЦ

от HoMиHaJIbIlbD(

1.2. Нугромеры Ее относятся к мЕогокапzlJъным измери:IеJIьЕым системам,

многопредеJIьпым п мЕогоДiап&}онпым средствам измерпrй, пе состоят из пескоJькж
aBToHoMEbD( блоков и не предlазначепы дIя измереЕпй (воспропзведения) ЕескоrшФ( веJIйtшЕ.

Поверка отдеJIьЕьD( пзмерЕтеJIьньD( кдlалов и (иш) отдеrьЕьD( автономЕьD( блоков из состава

средства измереrтпй для мепьшего tшсла измеряемьD( велиIшн иJш па меЕьшем Iшсле

подддaшазоЕов измерений Ее предусмотена.
1.3. Нугромеры до ввода в эксплуатащо, а такжс после ремоЕта подJIежат первичrой

поверке, в процессе эксшrуатации - перио,щческой поверке.
1.4. Первшшой поверке по.щергается каж,Фшi экземпJIяр rrугромера,

1.5. Перио.щческой поверке по.щергается каж,щй экземIIJIяр rтугромеръ ЕaD(одщйся

в экспJryатащи, через мехФоверочные шперваJIы.
1,6. При определении мgгрологпIIескпr( харzштерпстик в рaшках ПРОВО,Щr.rОй поверки

обеспеwвастся перодача едlницы дшны в соответствЕи с ГосударственвоЙ повероIпой схемой

для средств измерЬшй дшIrы в дlапазоЕе от 1,10a до l00 м и дIйв воJш в,щапазоЕе от 0,2 ло

50 Mrot, угверждешой пряказом Росстапдарrа от 29 декабря 2018 г, }Ф 2840, к

Госуларствешому первЕIп{ому этаJIоIту еддпщI дйЕы - метра гэТ 2,202|,

1.7. При определении метрологЕtIеских характеристпк поверяемых Еугромеров

испоJIьзуется метод Еепосредствевной оценки.

2. Перечепь операцпй поверки средствд пзмереЕпй

2.1.ftrяповерки'У.ро'.ро"ло'оо.ыбьггьвь.шоrшеЕыопераIши'УказаЕныевтабJшце4.
Табпща 4 - Нашrценование опершlий поверrс{ и обязатеьяость Ф( выпоJIпенЕя при

иповиIIнои и

Нмменовапие операции поверки

обязатеrьность выпоJIнения
опера@ поверццдрl_

Номер разлела (rгутrга)
мето.щIш поверки, в

соответствии с
которым выпоJIпяется

о ки

первI{Iшой
поверке

перпо.щческой
поверке

1 2 3 4

Внешний Да !а
,7

По.щотовка к поверке и
о бовшrие

Да Да 8

Определеппе мsтрологичесютх
хараперистик средства
измерекий:
Опрлелеппе абсоJпотЕой
по

!а Ща
9

9.1

Определепие ожловешrя
диаметра ycTalHoBorIEbD( колец от
НОМИЯаJIЬЕОГО

Да Да

J

5.00ь0,020

9.2

lIl,

)тг

IIи,
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п одолжение таблицы 4

3. Требования к усповItям проведевия поверки
3.1. При проведении поверки должны соблюдаться, след},ющие условия измерений:

- температура окружающей среддr, ОС от +l5 до +25;

- относительнzц влажЕостъ возд}та при температур е +25 "С не более 80 7о.

4. Требовапия к спецпаJIпстам, осуществляющЕм поверку
4.1, К проведению поверки доцускtlются специаJIисты орг{tнизации, аккредитованноЙ

в соответствии с законодательством Российской Федерации об аккредитации в национаЛЬНОЙ

систеN{е аккредитации на проведеЕие поверки средств измерений данного вида, и}tеющие
необходимую квалификацию, ознакомленные с паспортом на нугромер и настояЩей МеТОДИКОЙ

поверки,
4-2. Щля проведения поверки нутромера достаточно одного поверитеJIя.

5. Метрологпческпе и технические требования к средствам поверкш
5.1. При проведении поверки должIlы применяться средства поверки, указаIlные в

таб.,Iице 5.

Таблица 5 - С едства по ки, ыеп и ведении ки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

1 2 з 4

!а 10
Подтверждение соответствия
средства измерений
метрологическим требованиям

Да

Метрологические и теюlические требования к
средствам поверки, необходимые для

проведения поверки

Операции
пов9рки,

треб}тощие
примеЕение

средств
по Kl1

э21

Термогигрометр
(рег. JФ 46434-11)

ивА_6Средство измерений температуры
окружающей среды: ди{шазон измерений от
+15 до +25 ОС, предеJIы доrryскаемой
абсолютной погрешности +1 ОС

Срелство измерений относительной влажности
возд}ха: диапазон измерений от 0 до 98 О/о,

пределы допускаемой абсолютной
по 1цнqglц +2 9/о

8_9

Рабочие эталояы 4-го ра:iряда по
Государственной поверочной схеме дJul

"р"лa.u 
измерений длины в диiшазоне от 1 , 10-9

до 100 м и длин волн в диап }оне от 0,2 до 50

мкм, утверждеЕной приказом Росстандарта от

29 декабря 2018 г. Ns 2840 - Меры длины
концевые плоскопарrшлельные в диЕшазоне
номинllльньD( дIин от 5 до 300 мм

Набор принадлежностей к
Mepa}.r длины концевым
плоскопарiшлельньrм (рег. ЛЪ

зз55-72

Набор принадIежностей к
плоскопарЕUIлельным концевым мерам длины
по ГоСТ 4119-76

9.1:9.2

4

Меры длины концевые 
;

плоскопараплельные, наборы 
|

Iil,r,О2l 
фег Nэ74059- 

l

I
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гI Jолжение таблицы 5

Оптшr.rетры горизоЕтальные ИКГ-3
фег. Nэ 2007_75),
Приборы уЕиверсальные для
измерений дцины серии DMS
фег. JФ б5324-16),
приспособление дrrя измерений

нних азIl овот5мм

б. Требованпя (условпя) по обеспечению безопасности проведеция поверки
При провеленИи поверкИ нутромеров должны соблюдаться след}.ющие требован"":
- при подготовке к проведению поверки должны бьпь соблюдены требования

пожарной безопасности при работе с легковоспламеняющимися жидкостями, к которым
оl,носится бензин. используемые для промывки;

- бензин хранят в метал-rической или пластиковой посуде, плотно закрьпой крышкой. в
ко,l}1честве не более однодневной нормы, требуемой д;я промывки;

- проNrывку проводят в резиновьп техЕических перчатках типа II по ГоСт 20010-9з.

7. Впешний осмотр
7.1. Внешпий осмотр
7.1.1. При внешнем осмотре должно быrь уставовлено соответствие нутромеров

},твержденному типу, а также требованиям паспорта в части комплектности.
7-1,.2. Прп осмотре доJDкна быть проверена правиJьность нанесеIlия маркировки. На

нутромере должна быть наЕесена след}.ющая информация:
- товарньй знак изготовителя,
- заводской номер.
на установочном кольце:
- яоминальный размер.

При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие Еутромера след}.ющим
требованиям:

- рабочие и измерительные поверхности нуцомера и устiшовочного кольца (при
нмичии) не должны иметь забоин, спедов коррозии и другrrх дефеюов, влияющих Еа
экспл)/атационные свойства нутомера и портяцшх в}tешний вид;

- штрихи шкал на барабане и на стебле нугромеров модификации НМ-Аб должны быrь
четкими;

- торец скоса барабана нутромеров модификации НМ-Аб должен быть ровным без
зазубрин и прорезов.

Сведения об исполнении нуцромера должны бьrгь }кпзlны в паспорте.
Если перечисленные требования не выполняются, нугромер признают непригодным к

при]\{енению, дальнейпме операции поверки не производят,

8. Подготовка к поверке п опробованпе
8.1. Перед проведеЕием поверки должны быь проведены след}'ющие

подготовительные работы: все наружные поверхности Е}"rромера, а также уст:ulовочного кольца
должны быть промьlты авиационным бензином марки Б-70 по ГоСТ 1012-201з или другим
}lоющи1\, средством для промывки и обезжиривания, вытерты чистой салфеткой из замши или
фланели по ГоСТ 7259-77. Нутромеры доJDкны бьrгь вьцержаны на рабочем месте при
},словиях. указанньD( в пп. 3.1 не менее 3 ч.

5

l 2 з
9.2 Прибор лля измерений длины, ди.шазоЕ

измерений от 0 до 100 мм, пределы
допускаемой абсолютной поцрешности
*(O,З+Li l000), мкм, где L - в мм,
приспособление для измерений
вЕутреннЕх размеров 5 мм

римечание - допускается использовать при поверке ш)угие rгвержденЕые и аттестовalнные
этilлоны единиц велиlмЕ, средства измерений }твержденного типа

п

довлетво яющие м бованиям, анньпr.l в таблице,гическиN{
и поверенные!

I

I
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8.2. Поверяемый нутромер, установоiшое кольцо (при налпш,rи) и плоскопарatJIлельные
концевые меры длины при поверке следует брать за теплоизоллрlонные нtlкJIадки, а при rх
отсутствии необходимо пользоваться салфеткой или перчатками, дJIя предотвращения вJмяншI
тепла рук.

8.3. При опробовшrии должно быть установлено соответствие Еугромера следующим
требованиям:

- барабан микрометрической головки в пределах диапазона измерений должен
переь{ещаться плilвЕо, не должно ощущаться трения барабана о стебель;

- микрометрический винт должен легко передвигаться в гайке. Не долlлшо ощ1rцаться
качания микровинта в гайке;

- стопорньй винт должен надежно закреIIJIять микрометрическшi винт в требуемом
положении.

!ля нугромеров модификаuии НМ-АбЩ проверяют:
- качество индикации цифрового отсчетного устройства - индикацltя долlюlа быть

четкой, не иметь разрывов и бьlть равномерно заполненной;
- отс}тствие на ЖК экране нугромера дефектов, препятств},ющrх или искакающих

отсчеты показаний.
Если пере.шсленные требованшI не вьшолшшотся, нутромер признllют непригодЕым к

применению, дальнейшие операции поверки не произвомт.

9. Опрелеление метрологпческпх характерпстик средства измерений
9.1. Определение абсолютной погрешпостп измерепий

Дбсотпотную погрешность измерений н}тромеров опредеJIяют при помощи концевьD(

мер дIины с плоскопараJIлеJIьными боковиками. Перед началом измерепий необходимо

установить н)тромер на начало отсчета. ,щля этого яеобходrдцо ввести измерительные

поверхности нугромера в соприкосновение с собранным и зiDкагым в державке блоком

концевьL\ мер длины с боковиками, размер которого соответствует нижнему пределу диапазоЕа
изrtерений нугромера. У нугромеров модификации Нм-дб проверить совпадение начальной

от]\летки шкалы стебля с начмьной отметкой барабана. ,щопустимое откJlо}tение от начальной

отметки *3 мкм. У нугромеров модификации нм-дбЦ обнулить значеншя на цифровом

отсчетном устройстве или осуществить пре,ryстановку начаJIьною размера пуtем длительною
нажатия на кнопку <SET>. При наличии шкЕtл на стебле и барабане у нугромеров модификации

НМ-АбЦ настройку на }rулевой отсчет по этим шкalлам Ее производят.
Дбсолютн}то погрешность измерений Еу!ромеров опредеJUIют в IIяти точкalх диапазона

изплерений нутромера, например, д+5,12; д+10,24; д+15,36; д+21,50; д+25,00 мм _ дJUl

H)Tpo}lepoB с шагом микрометрического винта 0,5 мм иrш Д+5,0; Д+10,5; Д+16,0; Д+21,5;

А+25,0 M!\t - дJUI нутромеров с ш{гом микрометрического винта 2,0 мм, где А - нижний предел

диапазона измерений нутромер4 путем срzlвнения показаний нуrромера с размерами концевьD(

Ntep длины. Определение абсолютной погрешt{ости может производиться в JпобьD( друглх
точках с условием, что измеряемые точки булут проверень! на всем диапазоне измерений

Hyтpolrepa. Собранный блок концевых мер длш{ы, необходлмо зажать в держiвке с

плоскопараJIлельньшrци боковиками. Слегка покачивlUI нутромер, нйти нмменьшее расстояние
}rежду боковикzлN{и измерительньь,tи губками нутромера.

Дбсолютн}то погрешность измерений нугромеров модификации НМ-Дб определяют по

формуле (l):
b:Zn-L*uo (l)

гле /"-показания н}тромера, мм,
Z*n,"- длина концевой меры длины (блока концевьIх мер), мм,

6



мп сг-01-2023

дбсоrпоткую погрешность измереш[й Еугромеров мо.шфикаш нм-дбц опредеJIяIоI

по формуле (2), Показмпя сflимают по rшфровому отсчегному устройству.

Ad*(I.*-l) (2)

где Jfi - показаЕил Еrгромера по чифрвому отсчетвому устройству, мм,

Z**o- дJtшtа коЕцевой меры дппны (блока кощевьл< мер), мм,

l- нижrий предел дlапазояа измерештй rrугрмерц мм,

Прп использоваппи фупкlпtи предустановки ра:!мера у Еrtромеров мо,щфшсащш НМ-

Абщ абсошотrrуо погрешпость измерепrй пеобхо.щr{о определяь по формуле (l),' 
Пол}"riнпая Ь"о*-* погрепшость измерепий Еугромера в каrкдой пзмеренпой

ToTIKe Ее доJDкна превышатъ зЕаченd, указанпьг< в табrицах l п 2,

У rrугромеров модrфпкаrцтп НМ-Аб с ,щапазоЕом измеренй от 5 до 55 мм

(щустороннш<i бсоlпотrrуо погрешность оцредеJUIют с каждой парой пзмерo.геrьньо< губок.

Есrш требоваяия даЕного пуЕIсга не выполЕяются, ЕуФомер признtiют аепригощым к

примевеЕию.

9.2. Опреде.левпе откпоЕепЕI дпsметра устаЕовочЕых колец от ЕомппаJIьпого

огклопеппе .щаметра установочного коJIьца оцредеJIяют на прибор дrя измеренrй

дIпЕы в тех сечеЕйях: в ср€дrем по высоте коJьца и в двц крйlшх, отстощлх от кра€в Еа

расстоянии 0,2 высоты рабочей шоверхЕости, в друх взаимно перпенд ryJIярньD( ндIравленЕл(,

ifр".щчр*a*rrо прибор доrпсен быгь ЕастоеЕ на кlмерение вЕугреЕпего дrаметра в

соответствии с его руководством по экспJrуатаIJии,

За отклояешле от помип:lJьного даметра приЕимают наибоlьшую разность из шести

поJтученЕьD( зЕачемй ,щаметра и ЕомипаJIьным зЕаченпем,

ПоrrrIетпrоеоткJIоЕеЕиеотЕомип.lJIьЕого'ЩаIr'етраЕедоJDкЕопр€вьттпатьзвачепrfr,
укд}аЕЕьD( в табrпrце 3.

Есrпrтребовавяяд.tпЕогопУЕКIаЕевыпоJIIIяются'ЕУrрмерцрIr:}нДоIЕепригоДlымк
примепеЕию.

10. Пошгверzкление соответствЕс средствr rзмеревпй мgгрологпческпм
требовашпям

Нугромер счгтается прошещIм поверку, ecJm по пуrпсrам 7 - 8 соответствусг

,r"рa.-"оaЫr*, требованплr,r, а полгlенЕые резуJБтаты измервпй по rrуrкrам 9,1-9,2

соответствуют заявленньш требовЕмItям,

ВсrrУчаеполгверждеЕиясоотВетствпяЕУгромераметрологпIrескпмтрбовашяu'
резуJътаты поверки счЕтаются поло)i(ЕтеJIьЕымп и Еуrромер прпзнают прпгощым к

примеяению.
В слrrае, есJш соответствие Еугромера метрологЕческЕм цебовакпл't Ее

поДгверждеЕо'торезУльтатыповсркисчгтаютсяотицатеJъIrымпиЕУгромерпрЕзЕают
Еепригодrым к прпменению.

11. Оформлевпе результатов поверкп

11.1. Результаты поверки оформляотся цротоколом, составлеЕным в пропзвоrьной

форме и содержащм реrу*rчй оо каrкдой операrtrи, указаЕЕой в таблице 4,

l1.2. При положптеJIьных резуJIьтатD( поверки сведепия о_ результатах поверки

средства измереЕrй ,raр"дйra" " Ь"яерол""чrП rяформапионшй фопл по обеспеченшо

"й""r"ч 
измеiенrй. В ЪоотвеIствии с действующм зiлкоподатеJьством доIryсмется вцдача

свидетеJIьства о поверке, и (иля) вносrь в паспорt средства измершrй запись о проведенной

поверке. Нанесение зпака поверки на средство измерепгй не предусмотено,

1
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l1.3, При отицатеJIьЕьD( результатд( поверки сведепия о резуJIьтатах поверкп средства
измерений передаются в Федераlьньй информационньй фопл по обеспечению е,щЕства
измеренrй. В соответствии с действующь.t закоЕодатеJъством допускrЕтся выдача иЗвещенИЯ О

Ееприго.щости к примепепию средства измерений с указанием ocпoBllbn( прrш
Еепригодlости.

Ипженер-мегролог 1 категорпп
ООО (МЦ Севр групп> Н.И. Кравченко
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